



厚植营商沃土，赋能发展活力

焦点话题

2019年启动营商环境改革以来，无锡已迭代优化营商环境行动方案至8.0版，落地“高效办成一件事”改革事项147个。持之以恒的改革，推动营商环境建设从“单点突破”走向“局部优化”，迈

向“系统集成”，带动全市市场主体总量超117万户。

面向2026，当流程优化渐次落

地，机制创新还能向何处深化？怎样才能真正做到让经营主体“留得住”“长得壮”？构建支撑长期主义、激发创新活力的一流营商环境，代表委员们把目光投向了更具根本性的生态构建。

善用“加减法”，以精准服务让企业“如鱼得水”

去年，AI客服专员“福宝”依托锡企服务平台上线，推动“人找服务”迈向“服务找人”；无锡市规范涉企检查服务平台落地，接入“1+N”诚信白名单制度，最大程度减少对企业正常经营的干扰；“无难事、悉心办”的城市营商环境品牌持续擦亮……一系列扎实举措，书写着新时代工商名城的亮眼答卷。

“无锡在营商环境领域的不断进步，已然成为城市竞争中的一张闪亮名

片。”包芳代表表示，在招商竞争日趋规范的当下，企业关注的焦点已从单一的政策红利，转向政府能否高效、务实地破解运营过程中的实际难题。无锡凭借强有力的服务能力与公平透明的政策环境，为企业发展提供了有力支撑，未来还应继续在“软环境”上下功夫，助力企业轻装上阵，在日趋激烈的区域竞争中赢得先机。

推进审批做“减法”、服务做“加法”，成为众多行业的共同呼声。以生

物医药为例，研发周期长、审批环节多的痛点长期存在。目前，无锡已经通过推行生物医药研发性用品“白名单”制度、践行“服务前移”工作等方式，为企业破除堵点。“期待延续‘审评重心前移’改革，将改良新药临床试验申请到期默认许可时间进一步压缩。”王晶代表进一步建议，可加大金融政策引导，支持企业通过IPO、再融资等方式，将资金投向新药研发与早期临床，让创新企业“有钱研发、敢于投入”。

滋养全周期，打造“近悦远来”一流营商环境

优化营商环境，关键在于消除企业的“感知温差”，构建一视同仁、全程陪伴的服务生态。

当前，惠企政策在大型企业与中小微企业间存在落实差异，部分政策传递过程中易出现“上热中温下冷”的断层，导致中小企业对政策红利看得见、摸不着，不仅影响了市场公平，也制约着市场活力的全面释放。对此，顾煜委员建议，应针对企业所属行业、发展阶段与规模体量制定差异化服务策略，真正实现精准滴灌。同时，探索服务资源均衡配置，通过建立中小企业服务配额制，从制度上保障各

类企业在政策申报、融资对接等领域获得公平服务机会。“打通政策落地的‘最后一公里’，从而缓解中小企业在资源获取中的弱势地位，提升营商环境整体健康度。”

“营商环境不能一味只看新企业的落地，还要考虑原有企业的发展与壮大，注重跟踪服务和产能扩产。”吴天威委员认为，营商环境的优化，本质是对企业发展全生命周期的呵护，这意味着服务不能止步于新项目的签约落地，而是要延伸至后续经营的全过程，从“招商引资”转向“育商强商”。在助力“增量”企业发展的同时，对于深耕本地、面临转型压力

的“存量”企业，更要通过常态化的沟通机制拉近关系、倾听诉求，为企业纾困解难，让老树新芽在优质的营商土壤中共同成长。

拓展包容性，借创新沃土激发市场创造力

营商环境优无止境，能否从“效率优先”向“生态赋能”转变，以可感知、切实可依的支撑力，为创新者提供勇往直前的底气之源，是评判一座城市营商环境优劣的重要标准。

提起近年来无锡在营商环境上的进步，吴晶代表感受颇深。过去，企业需要专人对接的各类政策，如今在立项环节便有政府部门指导，服务模式从“等你来办”进化为“主动帮忙”。政策红利“免申即享”，让企业不用再为手续“跑断腿”；审批合并办、事项一次结，过去耗时数月的企业开办流程如今“进化”到以小时计。“周围很多企业家都感叹，现在在无锡办企业很踏实。”面向未来，她建议在更多新业态、新模式的萌芽阶段，政府不妨提前介入，

提供前瞻性、引导式的建议，从而更好地激发市场主体的创新活力。一座城市的营商环境的好坏，不仅体现在办事速度的快慢，更在于能否为企业构建“敢闯敢试”的成长生态。“优化营商环境的核心是让‘政策温度’匹配‘企业需求’，让‘制度包容’激发‘创新活力’。”胡勇委员认为，当前企业发展往往伴随着未知，更需要包容审慎的呵护，为其留足试错空间、成长空间。无锡需进一步深化改革，通过企业集群登记注册改革、个人独资企业转一人有限



场内热议

从群众视角审视服务短板

“税务部门唯有站稳纳税人缴费人立场，以群众视角找差距、补短板，才能让政策红利精准落地、服务效能迭代升级。”曹筱三代表表示，“十四五”期间，无锡税务凭借线上办税、“苏税办”平台、离境退税便利举措等创新，夯实服务基础，持续激发市场活力。去年全市新增涉税经营主体超15万户，A级纳税人占比连续4年居全省第一。

今年，市税务局将全面开展“换位跑一次”活动，并将其作为撬动全年工作目标高质量完成的重要抓手扎实推进。各

级领导干部将化身普通纳税人、办税人，全流程体验办税缴费环节，深入排查政策落地“最后一公里”的堵点、流程中的卡点、服务中的盲点，推动“换位思考”深度融入税费政策落实全过程。

通过“换位跑一次”，税务部门将建立问题台账、分类销号整改，联动业务科室优化流程，构建“体验—发现—整改—评价—提升”闭环机制，把隐性问题转化为明确整改方向，持续擦亮税收营商环境“无锡样板”。

为民营企业破解“成长烦恼”

面对民营经济发展中的现实关切，张忠阳代表认为，关键在于聚焦企业最迫切的难题，提供“靶向性”强的支持，让政策从“大水漫灌”转向“精准滴灌”，切实为民营企业排忧解难。

持续深化“放管服”改革，将“无难事、悉心办”的服务品牌打得更响，他认为，政策着力点应放在降低企业的制度性成本和不确定性上。例如，大力推行“综合查一次”等包容审慎监管模式，最大限度减少对企业正常经营的无谓干扰；严格落实公平竞争

审查制度，在政府采购等领域为中小企业预留更多空间，破除各类隐形壁垒，营造稳定、公平、透明的发展环境。

针对长期存在的“融资高山”，张忠阳代表指出，需要财政与金融工具协同发力，疏通资金流向民营经济的“毛细血管”。他呼吁强化政府性融资担保体系的增信作用，并通过贴息、风险补偿等实质性举措，引导金融机构敢贷、愿贷、会贷，重点加大对中小微企业和科技创新领域的信贷支持，有效降低综合融资成本。

发挥新型要素活力，筑牢营商环境新支撑

“培育数据、技术、绿电等新型要素市场，是无锡夯实产业强市根基、适配外向型经济发展的关键着力点，更是优化营商环境的核心赋能方向。”张建军委员说。无锡新能源产业优势突出，但仍存在要素匹配不精准、技术集成不足等短板。

面对欧盟碳税等国际新规，他建议以全球绿色低碳创新中心和相关龙头企业为核心，搭建绿电交易、碳资产运营等

要素平台，推动“光储充一体化”等场景落地。强化人才支撑，将ESG课程纳入职称继续教育，定向培育能碳管理等专业人才。深化产学研协同，牵头制定零碳园区地方标准，推动技术成果转化。同时，强化政策协同与要素保障，设立零碳产业创新基金，开通项目审批绿色通道，通过“需求清单—技术匹配—项目落地”闭环，让新型要素高效流动。

锡报微评

跑出优化营商环境加速度

一流的营商环境，是城市竞争的关键性“软实力”，也是经济社会高质量发展的“硬支撑”。我市优化营商环境行动方案已迭代至8.0版，一系列政策的持续发力，有效回应了企业需求与关切，激发了经营主体发展活力。“十五五”开局之年，面对经济社会发展的新情况新挑战，无锡营商环境建设必须跑出加速度，为经营主体带来更多实打实的获得感。

营商环境好不好，营商“沃土”优不优，企业最有发言权。“高效办成一件事”、失业保险稳岗返还补贴“免申即享”、工程建设项目建设“七证联发”等举措，都给企业带来真切的获得感。今年政府工作报告对打造最优营商环境作出专门部署，要求完善“高效办成一件事”清单化推进机制，深入开展“换位跑一次”活

